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Год без 
Але ся Са віц ка га...

Ле тась 6 каст рыч ні ка пе ра ста ла біц ца сэр ца вя лі ка-
га Па тры ё та, Гра ма дзя ні на, па лы мя на га Пра моў цы, 
Ра ман ты ка Але ся Ануф ры е ві ча Са віц ка га. Зга рэў, як 
зніч ка, зня нац ку...

Асі ра це лі не 
толь кі яго ка ха-
ная жон ка Люд-
мі ла Ба ры саў на, 
доч кі На тал ля і 
Тац ця на з му жа-
мі, уну кі Яў ген 
і Аляк санд ра 
з сем' я мі. Асі-
ра це ла і на ша 
сям'я, бо ён быў 
для нас доб рым 
на дзей ным Сяб-
рам, На стаў ні-
кам, Да рад цам.

Асі ра це лі яго 
лю бі мае Лы-
са гор'е, род ны 
По лацк, ды і ўся 
Бе ла русь...

Ка лі Алесь 
Ануф ры е віч за-
хо дзіў да нас на 
ле ці шча, то на ват у па хмур ны дзень свят ле ла ўсё на ўко ла ад 
яго ўсме шак, ап ты міс тыч на га на строю, па зі ты ву, ся рэб ра най 
ша вя лю ры. Заў сё ды аку рат ны, строй ны, як юнак, у арэ а ле 
да ра го га пар фу му.

Коль кі вог ні шчаў мы рас па лі лі ў до ме твор час ці «Іс лач» і на 
яго лю бі мым по лі з ма гут ны мі ду ба мі, се дзя чы на ка мя ні, які 
да па мог да стаць з-пад зям лі Ула дзі мір Ска рын кін! Ка мень гэ ты 
Алесь Ануф ры е віч на зы ваў «ка ме нем пра цы і на тхнен ня». Ка ля 
яго ён вы рошч ваў буль бу, ка бач кі. Сеў ад па чыць, лю бу ю чы ся 
ма ляў ні чы мі края ві да мі. Пе ра пёл ка па ды шла і за га да ла «шыць-
па лоць». Я па пра сі ла: «Дай ад па чыць ча ла ве ку...»

Апош няе ле та і во сень Алесь Ануф ры е віч амаль што дня ха-
дзіў на сваё по ле з ся ке рай пад па хай, рас паль ваў пар ты зан скія 
вог ні шчы пе рад за ха дам сон ца, якое са дзі ла ся за зуб час ты мі 
дрэ ва мі. Ака за ла ся, раз віт ваў ся, дзя ка ваў сон цу, як Хвя дос 
са зна ка мі та га філь ма «Бе лыя ро сы», зня ты па сцэ на рыі яго 
зем ля ка Аляк сея Ануф ры е ві ча Ду да ра ва.

Час та мы з ім бы лі по бач, слу ха лі ўспа мі ны, рас ка зы. Здзіў-
ля ла яго бліс ку чая мо ва, не ве ра год ная па мяць у 91 год.

Апош няе эсэ пра лю бі мае Лы са гор'е Алесь Са віц кі на дру-
ка ваў у «Звяз дзе» 29 жніў ня 2015 го да з цу доў ным здым кам 
пад ду бам-асіл кам.

Па куль мы жы выя, бу дзем пад трым лі ваць агонь тых вог-
ні шчаў як па мяць пра сла ву та га сы на, ча ла ве ка-твор цу зям лі 
бе ла рус кай. А по ле на зы ва ем по лем Са віц ка га.

На жаль, раз ві тан не з Але сем Ануф ры е ві чам прай шло не 
ў Ме ма ры яль най за ле До ма лі та ра та ра, дзе ён пра вёў столь кі 
ўро каў муж нас ці з мо лад дзю, пры ві ва ю чы лю боў да Баць каў-
шчы ны, зям лі бе ла рус кай.

Сяр гей Гра хоў скі рас каз ваў, як ад ной чы ў Таш кен це гру пу 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў су стра ка лі ха лад на ва та ка ля тра па са-
ма лё та. Ка за лі: «Мы ча ка ем Са вец ка га». Ім ад ка за лі, што мы 
ўсе «са вец кія». Аказ ва ец ца, ме лі на ўва зе Але ся Са віц ка га!

Ён не здра дзіў сва ім ідэа лам, за якія зма гаў ся, бу ду чы тры 
ра зы па ра не ным. Ор дэн Сла вы знай шоў яго праз 50 га доў.

Дзя ку ем, Алесь Ануф ры е віч, што Вы бы лі ў на шым жыц ці!
Спа дзя ём ся, што на до ме №11 па ву лі цы Ян кі Ку па лы хут ка 

з'я віц ца ме ма ры яль ная дош ка, бо Алесь Са віц кі, лаў рэ ат Дзяр-
жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, гэ та за слу жыў.

Ва лян ці на ЛУ ЦЭ ВІЧ-СКА РЫН КІ НА.

ПА ДА РО ЗЕ Ў ЗЯ ЛЁ НАЕ
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КОЖ НАЯ тры нац ца ці га до вая дзяў чы-
на му сіць быць за ка ха най. Гэ та — ак-

сі ё ма. Іна чай ня ма пра што па шап тац ца з 
сяб роў ка мі на пе ра пын ку, ня ма пра што 
пе ра піс вац ца з су сед кай на ўро ку геа гра-
фіі. Ня ма пры чы ны, каб ліш ні раз пад бег-
чы да ве лі зар на га люс тэр ка ў жа но чай 
пры бі раль ні, у якім усе тва ры ста но вяц ца 
па доб ны мі да агур коў — вы цяг ну ты мі ды 
зя лё ны мі. Ня ма пры чы ны су ма ваць за 
абе дам і вы пад ко ва вы піць чу жы кам пот. 
Ад ным сло вам, па ку та — не жыц цё.

Са мае крыўд нае бы ло тое, што Ліль-
чы ны ад на клас ні цы даў но і тры ва ла, на-
ват звык ла за хап ля лі ся хлоп ца мі з адзі-
нац ца та га. І га ва ры лі пра іх бяс кон ца, і 
хва лі лі ся, і ра дас на па віск ва лі, рас каз ва-
ю чы ад на ад ной, як ледзь-ледзь не за га-
ва ры лі, су тык нуў шы ся з аб' ек там свай го 
за хап лен ня ка ля гар дэ ро ба. Су ты ка лі ся, 

між ін шым, не сам-на сам: па не ка то рых 
асаб лі ва па пу ляр ных адзі нац ца ці клас ні-
ках уз ды ха ла ад ра зу не каль кі дзяў ча так, 
так бы мо віць, адзі ным фрон там, за кам-
па нію. Так што ад важ на кі да лі ся ў ата ку 
ўсёй віск лі вай куп кай — і ледзь не збі ва лі 
аб' ект за хап лен ня з ног. Аб' ект звы чай-
на па кут лі ва чыр ва неў і сва рыў ся. Та ды 
пры хо дзі лі круг лыя ба буль кі-гар дэ роб-
шчы цы і з ла ян кай раз га ня лі ўсіх:

— Вы тут яшчэ па ду шы це ся!
За хап ля лі ся, вар та ска заць, зда ля. 

Ка лісь ці кур ту аз ныя ры ца ры абі ра лі са бе 
за муж нюю да му сэр ца і ад да на слу жы лі 
ёй, не су чы лю быя іні цы я лы на шчы це. 
Так і тут: у боль шас ці са мых пры ця галь-
ных хлоп цаў ужо бы лі ка ха ныя дзяў ча ты-
ад на год кі. Апош нія ў ася род дзі раў ні вых 
пры хіль ніц сва іх ка ва ле раў спрэс ме лі, 
як ка ра лі ды нас тыі Ка ра лін гаў, ста лыя 
эпі тэ ты по руч з імем: Дур ні ца Да на, Ва-
ла са тая Ві ка, Па ра ся Ка ця. Ча ла ве ку не-
аба зна на му маг ло б на ват пад ацца, што 
гэ та — са праўд ныя проз ві шчы.

ЛІ ЛІ і рас па вес ці асаб лі ва не бы ло пра 
што. Да тры нац ца ці га доў яна, вя до-

ма, да жы ла не без сар дэч ных гіс то рый 
і ра ман тыч ных пры год. Ска жам, у дзі-
ця чым сад ку ёй пры зна ваў ся ў ка хан ні 
бя ля вы Мі кіт ка, і гэ та бы ло б на ват мі ла, 
каб Мі кіт ка не біў ся пры гэ тым зя лё нень-
кім са воч кам. Хтось ці з хлоп чы каў да рыў 
Лі лі з на го ды роз ных свят са ма роб ныя 
карт кі, ста ран на скле е ныя іх мам ка мі і 
ба бу ля мі. Але ж гэ та так са ма лі чыц ца, 
праў да? Хтось ці да па ма гаў на ма ля ваць 
ка ра бель ці да нес ці кніж кі да біб лі я тэ кі. З 
кімсь ці ве се ла бы ло віс нуць на дрэ ве, гу-
ля ю чы ў ад важ на га Ро бін Гу да, і май стра-
ваць лу кі. З кімсь ці атрым лі ва ла ся толь кі 
лю та біц ца, а па між бой ка мі, за хоў ва ю чы 
ста тус-кво, па каз ваць ад но ад на му язык. 
Але ўсе гэ тыя не су мнен ныя зна кі муж-
чын скай ува гі — Лі ля цу доў на ра зу ме-
ла — за раз ні ко га ўра зіць не маг лі.

Так што на пе ра пын ку па між ма тэ-
ма ты кай і гіс то ры яй Ва леч ка Сіў цо ва з 
таям ні чым пры ды хан нем рас каз ва ла пра 
сваю «да му сэр ца» — най цу доў на га ку-
ча ра ва га Яў ге на, які ўве ча ры звы чай на 

шпа цы ра ваў па пло шчы Ле ні на з Дур ні-
цай Да най. А Лі ля ся дзе ла по бач і моўч кі 
дзьму ла ся. Вя сё лай бал бат лі вай Ва леч-
цы яна сім па ты за ва ла, і з той пры чы ны 
вель мі ха це ла гэ тую ўтуль ную раз мо ву 
пад трым лі ваць. Але як? Не рас каз ваць 
жа пра дур но га Мі кі ту і са во чак. Глуп ства. 
А пра ін шае, на дзён нае, бліз кае рас каз-
ваць не атрым лі ва ла ся. Вель мі прос та.

З гіс то рыі Лі ля іш ла за ду мен ная і тро хі 
на ват за сму чо ная. Ду ма ла са скру-

хай: вось, тры нац цаць га доў. Жыц цё 
пра хо дзіць, а што з та го? Пра сцей бы ло 
б, вя до ма, пай сці па шля ху най мен ша га 
су пра ціў лен ня і так са ма «ўтрэс кац ца» ў 
та го ж Яў ге на. Вунь у Ва леч кі так пры го-
жа, так смач на гэ та атрым лі ва ец ца, аж но 
зайз драсць бя рэ.

А ў Лі лі ўсё не так, як у лю дзей. Тое, 
што го ра ча ва ро ча ец ца ў сэр цы, і трым-

ціць, быц цам на ця тая стру на, і спя вае, 
ува саб ляц ца ў сло вах не жа дае ані як. Да 
гор ла неш та пад сту пае, і вус ны сціс ка-
юц ца, і чыр вань за лі вае шчо кі. Ва леч ка 
вунь не чыр ва нее і не маў чыць. Ва леч ка 
шча бе ча, быц цам пту шач ка, аж но сэр ца 
ра ду ец ца.

Да та го ж, аб' ект уз ды хаў Лі лі быў 
«не прэ стыж ным». Па ду ма еш, дзе ся ці-
клас нік. Ху дар ля вы, су ту лы, ха дзіў у рас-
цяг ну тым чор ным сві та ры, трос ня стры-
жа ны мі ру сы мі ва ла са мі. Ні чо га та ко га 
вы ключ на га, гэ та са ма Ліль ка цу доў на 
ра зу ме ла і праз гэ та да дат ко ва па ку та-
ва ла. Доб ра каб спя ваць умеў ці на гі-
та ры трэнь каць — ды не ж, та лен таў не 
за ўва жа на.

Але га ра чы ня ўспых ва ла ўнут ры ма-
лень ка га Ліль чы на га сэр ца, і раз лі ва ла ся 
па ўсім це ле, і за сці ла ла во чы. Ад гэ та-
га пад кош ва лі ся но гі і вус ціш на зай ма ла 
дух. І не дзе там, пад по кры вам гэ тай усе-
аб дым най мляў кай га ра чы ні на ра джаў ся 
жах. Ледзь ве не пер ша быт ны, бес пры-
чын ны, але тым больш моц ны.

За ўва жыў шы не дзе на ка лі до ры зна-
ё мы чор ны сві тар, Лі ля стар та ва ла на 
трэ цяй кас міч най хут ка сці. Не да аб' ек та 
за хап лен ня, як ін шыя дзяў чат кі-ама тар кі, 
а ад яго. Ку ды за ўгод на, абы — ад.

Ад на го ра зу, су тык нуў шы ся са сва ім 
аб' ек там на дру гім па вер се шко лы, Лі ля 
во ка мгнен на рэ ці ра ва ла ся да лес ві цы, 
уз ві ла ся на трэ ці па верх і, пэў на, па лез-
ла б на га ры шча, ка лі б там не бы ло за-
мкну та. Зга дзі це ся, як пра та кое мож на 
рас каз ваць утуль най Ва леч цы Сіў цо вай? 
Дзі ка. Бяз глуз да. Со рам.

Так, у ма лень кай Лі лі жыў гор ды дух, які 
ў сва ёй сла бас ці пры зна вац ца не жа даў ані-
ко му, на ват лас ка вай пту шач цы Сіў цо вай. 
Гор дасць, ад нак, мае сваю ца ну, а та му гор-
дыя сэр цы заўж ды па ку ту юць у са мо це.

ТАК пра мі нуў цэ лы год, і чар го вым на-
валь ніч ным ма ем, які поў ніў ся спа-

кус лі вым во да рам бэ зу, на чар го вай вы-
пуск ной лі ней цы раз віт ва лі ся з бы лы мі 
адзі нац ца ці клас ні ка мі. Ама тар рас цяг-
ну тых сві та раў гэ тым ра зам са мо му са бе 
здра дзіў: апра нуў ся ў стро гі чор ны кас-
цюм, ва ла сы пад вя заў і на ват рас пра віў 
пле чы. Пад но сіў квет кі клас най Ліль кі і 
штось ці там га ва рыў пра па дзя ку. Ва-
леч ка Сіў цо ва па смей ва ла ся ды пха ла 
без ува жную сяб роў ку лок цем пад рэ бры, 
а Лі ля, гроз на звёў шы бро вы і пад ціс нуў-
шы вус ны, гля дзе ла ўбок, на мок ры ад 
на валь ніч най за ле вы ас фальт.

Яна і так вы дат на ве да ла, дзе ста іць сві-
та ра но сец: ад чу ва ла ску рай, як ад чу ва юць, 
за плю шчыў шы во чы, со неч ныя пром ні.

— Гля дзі, ну, гля дзі ж ты, ну! — го ра-
ча шап та ла Ва леч ка, апя ка ю чы сло ва мі 
Ліль чы на ву ха.

Гор дая Лі ля, не жа да ю чы рас піс вац ца 
ва ўлас най сла бас ці, не зда ва ла ся і не 
гля дзе ла. Ад чу ва ла ін стынк тыў на, што 
неш та за кан чва ец ца, што за ім не па-
збеж на з'я віц ца но вае, вы спее, за бу яе. 
І гэ та га но ва га — зноў жа, ін стынк тыў-
на — ба я ла ся.

І яшчэ бо лей ба я ла ся ад гэ та га прад-
чу ван ня не ча га но ва га, боль ша га — за-
раў ці, за рум заць, быц цам трох га до вая.

Не тут жа. Не пры ўсіх. І дак лад на не 
пры кплі вай Ва леч цы.

НО ВАЕ са праў ды прый шло — но-
выя по ста ці, но выя ўсмеш кі. 

Сло вы, во чы, ру кі. Га ра чы ня на хо дзі ла 
хва ля мі, але ўжо бы ла звык лай, на ту-
раль най. Не толь кі не пу жа ла — на ват 
не здзіў ля ла.

Да рос лая Лі ля, праў да, на ўсё жыц цё 
за ха ва ла пры хіль насць да хлоп цаў з доў-
гі мі ва ла са мі ды ў рас цяг ну тых сві та рах. 
Быц цам дра боч кі, ас кеп кі та го, пер ша-
га (леп ша га) цяп ла яшчэ жы лі ў сэр цы 
і час ад ча су ва ру шы лі ся ў ім, на гад ва лі 
пра ся бе.

А ка лі ча сам бы ло кеп ска, Лі ля ста ві-
ла ў ім брыч ку гар ба ту з бер га мо там і за 
ёю згад ва ла. І ва ла сы, і сві тар, і су ту лыя 
пле чы. Ад гэ та га ча мусь ці заў сё ды леп ша-
ла — і жыць ха це ла ся, і лю біць, і ве рыць.

Твар яго ны, праў да, зу сім сцёр ся з 
па мя ці.

Імя Мар га ры ты Ла тыш ке віч як ма ла-
дой і перс пек тыў най па эт кі я ўпер-
шы ню па чуў, ка лі яна толь кі па ча ла 
ву чыц ца на філ фа ку Бел дзярж уні-
вер сі тэ та. Пад ка нец ву чо бы ў Мар-

га ры ты ўжо са бра ла ся вер шаў на цэ лы збор нік, які ў 
хут кім ча се — у 2012 го дзе — і вый шаў. На зы ваў ся ён 
«Пульс на валь ніц». Ка лі М. Ла тыш ке віч ста ла ма гіст-
рант кай та го ж БДУ, я ўпер шы ню пра чы таў яе апа-
вя дан ні. Ду маю, што і кні гу яе про зы мы не ўза ба ве 
ўба чым у кні гар нях, пра што ўскос на свед чыць і той 
факт, што аў та рка ўсё ак тыў ней звяр та ец ца да больш 

буй но га пра за іч на га жан ру — апо вес ці. Пас ля за кан чэн-
ня ма гіст ра ту ры Мар га ры та ста ла ас пі рант кай свай го 
род на га ўні вер сі тэ та і тут ужо гуч на за яві ла пра ся бе 
як пра ўдум лі ва га лі та ра ту раз наў цу, яко му пад улад ныя 
і та кія ня прос тыя, а ка лісь ці і ня звык лыя для на ша га 
пры го жа га пісь мен ства тэ мы: ска жам, «Пер са наж ны 
ход хра на то пу су час на га бе ла рус ка га фэн тэ зі».
Які жанр ста не для Мар га ры ты Ла тыш ке віч га лоў ным 
у па ру яе твор чай ста лас ці, за гад ваць па куль ра на, але 
і сён ня ўжо мож на сцвяр джаць, што ў лі та ра ту ру яна 
прый шла не вы пад ко ва.

Алесь БА ДАК.

Организатор рекламной игры: Общество с дополнительной 
ответственностью «Астотрейдинг», 223053, Минская область, Мин-
ский район, д. Боровая, 7, УНП 690362737.

Наименование рекламной игры: «Статусныя падарункі ад 
А-100.2».

Сроки проведения рекламной игры: с 5 сентября по 14 октя-
бря 2016 года.

Правила рекламной игры зарегистрированы в Министерстве 

торговли 15 августа 2016 года, свидетельство №2809.
В рекламной игре принял участие 33 331 участник.
Призовой фонд разыгран полностью. Обладателями призов 

стало 130 человек.
Список победителей с информацией о выигрыше опубликован 

на официальном сайте сети АЗС «А-100» www.azs.a-100.by
Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры 

+ 375 17 233-33-33.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕДЕНИЯ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫРЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕДЕНИЯ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ
«Статусныя падарункі ад А-100.2» 18 октября 2016 г. в 10.00 состоится внеочередное общее собрание 

акционеров ОАО «Лорри-Сервис».
Повестка дня:

1. О величине уставного фонда и номинальной стоимости акций общества.
2. О внесении изменений в устав общества и утверждении устава в но-

вой редакции.
Местонахождение ОАО «Лорри-Сервис»: г. Брест, ул. Дубровская, 36. 
Место проведения собрания: г. Брест, ул. Дубровская, 36.
Время регистрации в день проведения собрания с 09.30 до 10.00.
При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность (для 

представителя акционера – доверенность).
С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни с 10.10.2016 г. 

(с 14.00 до 16.00) по месту нахождения общества. Совет директоров.
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Ідзём да ро гай зві ліс тай
Па ле се
На стан цыю...
І пра вая ру ка
Пісь мен ні ка 

Са віц ка га Але ся
Сціс кае моц на лям ку 

рук за ка.

Па гур бах сне гу,
Ве ра се пры мя тым,
Па мок ра му ім ша ні ку
Праз лес
Ха дзіў ён у юнац тве
З аў та ма там
Або з він тоў каю 

на пе ра вес.

Ля По лац ка
Лю бая ба ра ві на
Да гэ туль пом ніць 

лёг кую ха ду.
Дай шоў ён з аў та ма там
Да Бер лі на...
Я ўслед за ім 

з па ва гаю іду.

Ад важ ны вой
З бла кіт ны мі ва ча мі
Зра біў за сад
І сме лых рэй даў шмат.
Зда ец ца,
І ся гон ня за пля ча мі
Ві сіць не рэ чмя шок,
А аў та мат.
Ула дзі мір СКА РЫН КІН

�

Мар га ры та ЛА ТЫШ КЕ ВІЧ

У.
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